METODOS CUANTITATIVOS PARA ADMINISTRACION GRUPO 501 A
LISTA DE COTEJO: TRABAJO DE INVESTIGACION.

INSTITUTO TECNOLOGICO SUPERIOR DE: ASIGNATURA: GRUPO:
SAN ANDRES TUXTLA INVESTIGACION DE 501 A
OPERACIONES I

NOMBRE DEL DOCENTE: ARMANDO ALVARADO FECHA: 21/06/2023

ALVARADO

NOMBRE DE (LOS) ALUMNOS (S): UNIDAD: 4

JOSE ANGEL GOXCON SOSA TEMA: CADENAS DE MARKOV
INSTRUCCION

Revisar los documentos o actividades que se solicitan y marque en los apartados “SI”
cuando la evidencia a evaluar se cumple; en caso contrario marque “NO”. En la columna
‘OBSERVACIONES” ocupela cuando tenga que hacer comentarios referentes a lo
observado.

VALOR DEL CRACTERISTICAS A CUMPLIR (REACTIVO)

REACTIVO CUMPLE OBSERVACIONES
% PLANEADO Sl NO %
REAL
Portada: Nombre de la escuela
(logotipo), Carrera, Asignatura,
3% Nombre del Profesor, Nombre de + 3%
Alumno, Grupo, Lugar y fecha de
entrega.
12% Especificaciones. Los conceptos
deben ser coherentes al tema de + 12%
andlisis. Ejemplos de cada tema.
2% Ortografia: Enunciados coherentes,
palabras legibles y sin errores
ortograficos. + 2%
3% Fecha de entrega: La indicada en
clases. + 3%
20% Calificacion. 20%




LISTA DE COTEJO: PROBLEMARIO.

INSTITUTO TECNOLOGICO SUPERIOR DE: ASIGNATURA: GRUPO:
SAN ANDRES TUXTLA INVESTIGACION DE 501 A
OPERACIONES II
NOMBRE DEL DOCENTE: ARMANDO ALVARADO FECHA: 21/06/2023
ALVARADO.
NOMBRE DE (LOS) ALUMNOS (S): UNIDAD: 4
JOSE ANGEL GOXCON SOSA TEMA:
CADENAS DE MARKOV

INSTRUCCION

Revisar los documentos o actividades que se solicitan y marque en los apartados “SI”
cuando la evidencia a evaluar se cumple; en caso contrario marque “NO”. En la columna
“‘“OBSERVACIONES” ocupela cuando tenga que hacer comentarios referentes a lo
observado.

VALOR DEL CRACTERISTICAS A CUMPLIR (REACTIVO)
REACTIVO CUMPLE OBSERVACIONES
% PLANEADO SI NO %

REAL

Portada: Nombre de la escuela,
Carrera, Asignatura, Nombre del
2% Profesor, Nombre de Alumno, Grupo, + 2%
Lugar y fecha de entrega.

12% Especificaciones. Los problemas se
deben resolver de acuerdo a los
procedimientos analizados en clases + 12%
para que sean correctos de lo contrario
la calificacion ser& proporcional.

3% Presentacion: limpiezay formalidad
+ 3%
3% Fecha de entrega: La indicada en + 3%
clases.

20% Calificacion. 20%




LISTA DE COTEJO: LIBRETA DE APUNTES.

INSTITUTO TECNOLOGICO SUPERIOR DE: ASIGNATURA: GRUPO:
SAN ANDRES TUXTLA INVESTIGACION DE 501 A
OPERACIONES I
NOMBRE DEL DOCENTE: ARMANDO ALVARADO FECHA: 21/06/2023
ALVARADO.
NOMBRE DE (LOS) ALUMNOS (S): UNIDAD: 4
JOSE ANGEL GOXCON SOSA TEMA:
CADENAS DE MARKOV

INSTRUCCION

Revisar los documentos o actividades que se solicitan y marque en los apartados “SI”
cuando la evidencia a evaluar se cumple; en caso contrario marque “NO”. En la columna
“‘“OBSERVACIONES” ocupela cuando tenga que hacer comentarios referentes a lo
observado.

VALOR DEL CRACTERISTICAS A CUMPLIR (REACTIVO)
REACTIVO CUMPLE OBSERVACIONES
% PLANEADO Sl NO %

REAL

Portada: Nombre de la escuela, Carrera,
Asignatura, Nombre del Profesor,
2% Nombre de Alumno, Grupo, Lugar y | + 2%
fecha de entrega.

12% Especificaciones. Los ejemplos
analizados en clases deben contener los | + 12%
procedimientos necesarios para
comprender los temas.

3% Presentacion: limpieza y formalidad. + 3%

3% Fecha de entrega: La indicada en 3%
clases. +

20% Calificacion. 20%




TRABAJO DE INVESTIGACION 4 (20%).
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¢Qué es una cadena de Markov?

La explicacion de estas cadenas |3 desarmolld el matemdlico de origen ruso Andrds
Markov en 1907. Asi, a lo largo ded sigio XX, =2 ha podido emplear dicha
mefodologia en numerosos casos praciicos de |a vida cobdiana.

La explicacon de estas cadenas |a desarmolid el matematico de ongen ruso Andrds
Markov en 1907. Asi, a lo largo ded sigio XX, =& ha podido emplear dicha
medodologia en numerosos casos practcos de |a vida cobdiana.

También se conoce camo cadena simple biesiable de Markov.

Seqin safald Markov, en sstemas 0 procesos estocislicos (es decr, alestonos)
Que presentan un estado presenis es posbie conocer sus antecedanies o desanrolio
histérico. Por lo tanto, es factible establecer una deschipoion de la probabilidad futura
de los mesmos.

Mas farmalmente, ta definicién supane que en procesos estocdsScos ta probabiidad
de que aigo suceda solaments depende ded pasado histrico de i realidad que
eslamos estiudiando. Por este motivo, a menudo se dice qus sstas cadenas cuentan
can memona.

La base de Lus cadenas es la conocida camo propiedad de Markov, la cual resume
lo dicho anderiorments en la siguiente regla: o que [a cadena sxpenmenle en un
momenio t ¢ 1 solamente depende de lo aconlecdo en & momenio | (&
inmediatamente anderior).




.Dénde se utiliza la cadena de Markov?
Las cadenss de Markov han expedmentado una importante aplicacidn real en of
ambilo de los negodios y las fimanzas. Esto, al pemitir, como se ha s=falado,

anafizar y estmar fulros patrones de conducta de Jos individucs atendiendo a la
experiencia y los resullados anteriores.

Lo anterior puade reflleprse en diferentes campos como ls morosidad, of estudio de
las conductas de consumidores, la demanda eslacional de mano de obra, entre
otros. £l sistermna elaborado por Markov es bastante sencillo y cuenta, como hemos
dicho, con una aplcacon pracica bastanle facl. Sin embargo, muchas voces
criticas sefalan gque un madelo tan simplificado ro puede ser Yotalmente efectivo en
procesos complejos.

Probabllidades y matriz de transicién

La profabdadad de i del estado 1 ¥ estado J en o emdades de tiempo estd dada poc
PN wPrX, .| Xy i)

En La probabilidad de trassicidn, en un paso, s¢ omite ¢f superindice y de esta forma so
obticoe:

PyubPriX,=f1 X, =1)

Las probabilidades de transiciom en n pasos satisfacen la ecuackin de Chapman:
Kolmogorow, es decir, para cualquier k tal que 0 < k < n se cumple que

Y
.

Dande E denota ol espacio de estados

Coando o cadena do Markov ey homogénen, muchas de s propledades se pueden
obtener a través de au matrix de transicsdm, definida, emtrada a entrada, comao

Ay =Py
En donde 12 entrada | | corresponde a la prohabiiidad de i del estado |2 | en un paso

De la misma manera s= puode obteser la matriz de ranssciin en n pases como:

ALY = B donde B e P (X, = f) Xy = 1)




Una matriz de transicion para una cadens de Markov de n estados es una matriz de n
X 1 con todas lox registros no negativas ¥ con ba propledad adicionsl de que 1a suma de
los registros de cada columna (o fila) es 1

Los P, se agrupan en la matrz de transicién de a cadena de Markov, de tal forma que:

Pou Pos -
Pn[P,, [ llt(f'.,)l.; €5

Ejempto 1

Las siguientes matrices son de transicdn

DBO. 020 D.00
018 075 nia

70 030
00z 005 04 0

S0 050

Una cadena de Marvok es un prooeso evoluivo que cansiste de un nOmeso flinito de
eslados en cual la probabdided de que ocwera un evento depende solaments ded
evenic mmeadiatamente arderior con unas probabiidades que estdn fijas. Para
mofvar este conceplo exploremos ] sguiente semplo.

Ejemplo: Supcngamos que hay tres centros principales de camiones de una
emrpresa. Cada mes, la mitad de los que e<tin en Boston y en Los Angeles, van a
Chicago, la ofra metad permanece donde estd v los camiones de Chicago == dwviden
iguaimenis enire Bosion y LA Lo anerior se puede resumir con la siguients figura:

(O ==y
€2




Si mnicialmente 1a compania tenia 100,200100,200 y 300300 camiones en
Boston, Chucago v LA respectivamente, encontrar la distribuciones de
camiones después de un mes y después de dos meses en |as fres
ciudades.

Bohaniiax Dommmun 300 oy Ay 5 oy o corscied o om0 Roston. Commgos LA L [ R0 & ST )
A R T R R P e e ot fe e s e d

o ;-‘.-,-:s PONT T
ﬁ-;ho;&--clﬂ-”.
v\'-;~v:~-".v|‘-”
R R R L e 1]
..-;-.—%l.-“ol--ﬂl.
o,-;..‘ ;.. STE4 128 . 3%,
“ ;NO;Cn 0. 1IN I
L0 w0t s 45 e auemyi 50 POniue Sedti TR SEEETE W TE—_ 0 R e sl P s men Sarty e @ s e

Y
~I L i T e L R e e el

gl HEEE

i 132 0
Feouz o0 2y,

I R it e e

Cnohm pumas &

4 15 1=

Wb o bt S b e e Bn b 8y o Py D s w0y o Py o Py B gt smata e b s—
Setiends b g ry ~ Py~ P v o M

b'—uqm MMM e 8 DOOOREE e AT e T N e S e TINE B0 SRR B8 R TR B | T aekea |
Wl I a0 S PR LR (e SR R G S S SAAAE R S S e
vttt aes Ve lor BUm R EAOE e b3 1w TAE T

P sain b b dafmimt o s oy s W T ey S b . S sy o v b ——

[x‘.l
-‘q."bp—ﬂ.“'.'—mmumb\u oy -y emey, o Ve
PN L L L TR TE --o..-&hu—nh.nuqn--“,ma“-u-mm—
u-—-u--u'vF---—.mumnomtmumr&-muhmnum

e e | . e & - - Lo R TR Tk
" eI AR ¢y SeA $300

w1

[N Y Y L R L P.um-uu_g—.mmu*m——m-.—-n
PSRRI 0T | PR W P e
e e——— .-




CTpArTew e o hwgs aau

L depats Sharmew iy v v reviemy te Mgl o9 o0 cnmpar e § g dado Stateeerie ) pomguriemardo 8 Spe s oY are eedens e
Martaw | st pm el eanda’ sw o stk de o tainie e £ g 0 G s el i s e ankis ) i B Yo S R e e 1 Ne e
h- - e fave » B A B e e B Vi e e U s A e L

oo Lvngann

Mhde Twrtes Cammm b VAt gm0 1w o) v b e RS Ba b 1 SV0hen i aet 1 G0 SRR Ae LS L
MRS M gl e & ) R B e e S 8 R A e [ e e e AR TR IR e A
DR ARE e O G B e | G ST & MGG e BARS T L R e

Debmaian Dgarguras B AN WA I M AR DY 58 TARLE 36 NASEEa 1 CONGTas Gl LA (SITM G5 L S MLCCEEE U e w0
VSV B DAARANE N SRCK W NN STEEENE A08 TAOTEA © e 4 00 y i |y aaeran I - &

Mwrecs 94 &2 5 ln restr eeteceme ey 10~ b e a2 60 U et e ot 2 st o vt raoce A~ | De e
FOETRL LN FCIC! SEIRCEI) 08 3 e poopc O B amcsons o veE poogio A ¢ £ gt e £1 LR vt B poctatamad

Toereew: Tiima camrm fe Vo famy mwrscoter e o bgc D Aol SR I SIEone ey 4 W0 COTE BE DY rechr srmwres

Covagtn: Coardovprns & souks wahemonm b puss of opeesio 08 S Loramen. 5 PRy U0 ROuh 81 08 1) 080 TN o T U pr et i S et
Ly et § Pof In e S oarnondrmme & Do OAREE S0 G I8 € medte oddatnamn Skl Mreom sble COROONE el § i o, 25 evy
S TR e okl e e pre

e U o o
v bwE & 12 u.-[am

LU AF B P »
c P ot wapace oraged o 4 socckade ot aiot e A~ L Poomtvame ) < NN 1) Sedooents 8 vmat 1Y . ) ot
LU | 2 s |
B .|]n“5.-.-~-.on-b.'. |] - .]“-umo.‘b--aod-ﬁ'. -go{ |]} [T
L LI . . |
.
B R R A T T T AT R T Y B PR T {u—-

|
¥
= [ :l WA Rl R A S R P R e e R SR R W e e v-m--ﬂ-‘,




Ejemplo

Un agente comercial resliza =su {rabajo en fres cudades: Bucaramanga, Cal y
Pereira. Para evitar desplazamienios innecesanas estd todo el dia en la msma
ciudad y al dia siguente se despiaza a olra ciudad, si no tiene suficents trabajo.
Después de estar rabajando un dia en Pereira, la probabilidad de tener gue saguir
trabsando Al al dia siguiente es 0.4, la de tener que viajar a Call es 04 y I de
tener que i a Bucaramanga es 0.2. S6 el viajanie dueme un dia en Cali, con
probabilidad de un 20%, tendrd gue seguir trabsando en |2 misma cudad al dia
siguienie; en of 0% de los casos visjard 3 Perera, mieniras que 1 a Bucaramanga
con probabikdad de 0.2, Por Glimo, = & agente comercial rabsja todo un dis en
Bucaramanga, permanscerd en esa msma cudad al dia siguente con una
probabilidad de 0.1, rd a Cali con una probabildad de 0.3 y a Pereim con una
probabilidad de 0.6

a) Si hoy &l viajante estd en Pereim, | cul es la probabiidad de que también
tenga qus trabaiar en & mismo lugar o cabo de cuatro dias?

b) ¢Cudles son bos porceniajes de dias en los que & agents comercal estd en
cada una de [as tres cudades?

Salucton:
L3 matriz de transiodn P es [a sigeente para of onden Bucaramanga, Cali y Peretra,

1 03 06
P= 02 02 Q6
02 e 04

Para solucddosar b primuers pregunta se debe averigear of thrmine 77, e decr, ¢l
terming que ocupa ko tercers fila v la tercera codumna de la matriz PY, bo cual se
abtiene con la il 3 y codumna 2 de P7, cuyos valores som

.......

19/100 337100 (2725
"JISQ__HAL. 2§ZS]
S0 3/10 33

0% 03 Q6
02 02 a6
12 4 Qs

02 02 06)

lo. 1 03 056
Pla
02 N4 Na

25
e

~

19100 137100 12/25) 1192100 337100 h2/2%
Pleplopa I,o,mh 1245012025 l_o,m A5 yzsl
0450 310 9450310 4325

9 1 13 13
I 2 = U004 + 11440 + 02704 = 0. 5008

P B O 5 55




Iin la segenda pregusta, para hafar las probabilidades estacionarias, se debe proceder
de La siguiente maner:

o1 03 04
&« y 2 |02 02 04
02 04 04

Desarroiando resulta ol sistema de ecuacones lineales

" y ZExe y+ 2=

Axedyedx =0
Ix-fy«dz~0
fx oGy - fix=0
xeyeznl

Se eliming y en bas dos primeras <33 5 ¢ 12 % = 0y se odiming ¥ en ks dhos ditimas: 12 2=
6 de ambas se deduce que s = 2/ = QIHIE; y = 7722 « Q3181 ¢ = 0.5, e decir:

Bucarssanga = 184
Gall = 32%
Peveica = 50%




PROBLEMARIO (20%)










LIBRETA DE APUNTES (20%)
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EXAMEN 4 (30%)













